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Wynalazek dotyczy maszyny z płytą
udarową do robienia dachówek, szczególnie
z cementu, w której,kształtuje się dachów¬
ki zapomocą uderzania płyty, przyczem
powierzchnia dachówki wygładza się w cza¬
sie odciągania płyty. Płyta udarowa, w celu
ubicianastępnej dachówki, wraca dopołoże¬
nia roboczego i to na pewnej wysokości, aby
nie zgarniała w czasie tego ruchu materjału,
znajdującego się w formie i przygotowanego
do ubijania; Ruch udarowy uzyskuje się w
takich maszynach w ten sposób, że płyta u-
darowa podnosi się równolegle, pod dzia¬
łaniem mimośrodów lub mimośrodówo osa¬

dzonych wałków, i szybko spada. Odciąga¬
nie płyty odbywa się w ten sposób, że na
ślizgowych kierownicach odsuwa się ją wtył
w położeniu nieco nachylonem.

Na tych samych kierownicach przesuwa
się potem podniesioną płytę ku przodowi
w celu ubijania następnej dachówki. Użycie
ekscentrycznie osadzonych wałków do o-
siągnięcia ruchu udarowego ma tę zaletę,
że można łatwo uzyskać ruchy posuwiste.
Połączona z tern jest jednak ta wielka wa¬
da, że wałki i czopy z powodu częstego u-
derzania zużywają się bardzo prędko. Z
tego powodu używa się zamiast mimośro¬
dowo osadzonych wałków mimośrodów z
płaskiemi powierzchniami. Mimośrody te,
wahając się w jedną i w drugą stronę, pod¬
noszą płytę udarową naprzemian to lewą,
to prawą krawędzią. W czasie przesuwa¬
nia płyty do jej położenia górnego, spo¬
czywała ona na jednej naprzykład na le¬
wej krawędzi powierzchni mimośrodu.
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Pociągało to za sobą dwie wady. Po
pierwsze silne zużywanie się tej krawędzi*
Tę wadę usiłowano zmniejszyć pr^ez to,
że dolną stronę mimośrodów zaopatrywa¬
no w wymienną wstęgę stalową. Drugą
wadą było to, że ciężka płyta leżała na
ostrych krawędziach mimośrodów, co po¬
większało tarcie i opór przy przesuwaniu,
W celu przezwyciężenia tego oporu, ucieka¬
no się do środków pomocniczych, polegają¬
cych na urUchomieónrpłyty udarowej, za-
pomocą specjalnej przekładni dźwignio¬
wej. Dalszą wadą istniejących maszyn by¬
ło to, że wałki lub mimdśro4y, na któtych
odbywało się przesuwanie płyty udarowej,
przesuwały się wewnątrz kierownic. Po¬
nieważ przestrzeń pomiędzy kierownicami
a listwami dźwigowemi zanieczyszczała
się łatwo masą formierską, wprowadzoną
do skrzyni formierskiej, co przeszkadzało
przesuwaniu płyty udarowej, wobec czego
w celu uniknięcia tej wady zostały wpro¬
wadzone specjalne urządzenia pomocni¬
cze. Zastosowano blaszane osłony, które
przykrywały kierownice podczas napełnie¬
nia skrzyni formierskiej, a które, w czasie
ruchu sanek naprzód, samoczynnie się usu¬
wały i znowu same wracały, gdy płyta u-
darowa zajęła swoje położenie, najbardziej
wysunięte ku tyłowi.

Wynalazek niniejszy usuwa te braki.
Polega on na tern, że zastosowane są takie
mimośrody, które posiadają boczne listwy,
wystające poza ich powierzchnię nośną i
tworzące prowadzenie dla płyty udarowej,
składające się z jednej płaszczyzny pozio¬
mej i z dwóch płaszczyzn, stanowiących z
tamtą kąt rozwarty, po których płyta uda¬
rowa w swem górnem położeniu może się
łatwo ślizgać i które zapobiegają jej prze¬
wróceniu się. Mimośrody zrobione są z
jednego kawałka naprzykład z lanej stali,
nie potrzebują żadnych wymiennych po¬
wierzchni, bo, przy przesuwaniu płyty, spo¬
czywa ona zawsze na płaskich powierzch¬

niach, i przesunięcia te odbywają się z bar¬
dzo małym oporem.
Opór ten, przy przesuwaniu zmniejsza

się według wynalazku jeszcze przez to, że
pomiędzy mimośrodami znajdują się krąż¬
ki podporowe, leżące bliżej tylnych mimo¬
środów. Jeżeli bowiem krążkji te prze¬
chyli się w pozycję podporową, wtedy cię¬
żar płyty udarowej spoczywa poczęści na
przednich mimośrodach, a w większej czę¬
ści na owych krążkach. Przesunięcia płyty
udarowej, tak wtył, w celu wygładzenia
dachówki, jak też naprzód, wymagają tyl¬
ko małego nakładu prkey. Podczas ruchu
udarowego krążki podporowe odchylają
się.
Na rysunku przedstawiony jest jeden

ze sposobów wykonania wynalazku.
Fig. 1 przedstawia widok boczny płyty

udarowej wykonanej podług wynalazku
i przeciętej wzdłuż linji 1—1 fig 2,

fig. 2 — odntfśny widok boczny.
Na "fig. 3 — 5 przedstawiono płytę uda¬

rową schematycznie w jej rozmaitych po¬
łożeniach,

fig. 6 przedstawia widok boczny mimo-
środu i dźwigara w większej skali.

fig. 7 — widok zprzodu.
Płyta udarowa posiada łożysko 6 dla

wału c przednich mimośrodów i łożysko d
dla wału e tylnych mimośrodów. Mimo¬
środy /, osadzone są swemi czworokątne-
mi otworami na iczworogjraniastych koń¬
cach wałów c, i, e, i, mają dolną płaską
powierzchnię nośną g oraz dwie po¬
wierzchnie nośne h, nachylone do po¬
wierzchni g pod kątem rozwartym. Pro¬
stopadłe, opuszczone ;ze środka czworo*
kątnego otworu na powierzchnie nośne g
i h, przechodzą przez te powierzchnie, a
nie przez ich przedłużenia. Wskutek tego
powierzchnie te, obciążone ciężarem pły¬
ty udarowej, tworzą zawsze pewien rodzaj
oporu, który uniemożliwia nieprzewidzia¬
ne przewrócenie się płyty udarowej nieza¬
leżnie od tego, czy płyta udarowa spoczywa
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na powierzchniach g czy na powierzchniach
h mimośrodów. Na wale e przednich mimo¬
środów przymocowana jest dźwignia i z
z rękojeścią i1, a na wale tylnych mimośro¬
dów dźwignia k. Obie dźwignie i i k są ze
sobą połączone przegubowo drążkiem ko¬
lankowym /. Płyta udarowa, obie dźwi¬
gnie i i k i drążek kolankowy / tworzą rów-
noległobok. Wskutek tego przechylenie
dźwigni i powoduje takie same przechyle¬
nie dźwigni k3 wobec czego przednie mimo¬
środy, osadzone na wale c, obrócą się o
taki sam kąt jak tylne mimośrody, osadzo¬
ne na wale e. Mimośrody posiadają wy¬
stające poza swoje powierzchnie g i h bocz¬
ne listwy z, któremi obejmują dźwigar q.
Powyżej płyty udarowej a i poza jej pła¬
szczyzną środkową spoczywa w łożyskach
m wał n, do którego jest przymocowany
pałąk O kształtu U. W skośnie odgiętych
końcach ramion pałąka 0 są osadzone koła
p9 które w położeniu pałąka O, wskaza¬
nym na fig. 1, nie stykają się z dźwigarem
q, lecz osiadają nań, gdy pałąk O zostanie
pochylony ku przodowi, aż do poziomego
położenia. Na fig. 3 powtórzono schema¬
tycznie w zmniejszonej skali położenie, u-
widocznione na fig. 1. Przyjęto, że płyta
udarowa znajduje się ponad skrzynią for¬
mierską (na rysunku nie przedstawioną).
Przez pochylanie rękojeści i, w jedną iw
drugą stronę, podnosi się płytę udarową a,
i znowu szybko zrzuca, uskuteczniając w
ten sposób uderzenia na masę formierską,
znajdującą się w skrzyni. Jeżeli ona zo¬
staje ugnieciona, to wtedy opuszcza się
pałąk O do położenia; wskazanego na fig.
4. Wskutek tego tylny koniec płyty biją¬
cej podniesie się, podczas gdy przedni ko¬
niec zachowuje swoje najniższe położenie
i opiera się na mimośrodach, umocowanych
na przednim wale e. Płyta udarowa przyj¬
muje wskutek tego wskazane położenie
skośne. Jeśli płyta udarowa zostanie prze¬
sunięta wtył, w kierunku strzałki, to da¬
chówka zostaje wygładzona przez przednią

krawędź płyty udarowej. Przesunięcie
płyty udarowej zostaje przez to ułatwiane,
że jej główny ciężar spoczywa na kołach
p. Jeżeli płytę udarową przesunięto do
jej położenia najbardziej wysuniętego ku
tyłowi, to wtenczas, w znany sposób, wyj¬
muje się 'gotową już dachówkę ze skrzyni
formierskiej, którą następnie napełnia się
ponownie. Przed powrołnem przesunię¬
ciem płyty udarowej ku przodowi, przed¬
stawia się mimośrody zapomocą przechyle¬
nia rączki i, aż do położenia, wskazanego
na fig. 5. Przytem płyta udarowa spoczy¬
wa na lewej skośnej powierzchni nośnej
przednich mimośrodów, a głównym swoim
ciężarem, naTtółach p. Teraz płyta a jest
podniesiona, i może być przesunięta zno¬
wu ku przodowi do położenia roboczego. To
przesunięcie można uskutecznić łatwo, gdyż
główny ciężar, płyty spoczywa znowu na
kołach.

Zastrzeżenia patentowe,

1. Maszyna do wyrobu dachówek z
pfytą udarową, umieszczoną na mimośro¬
dach, których obrót wywołuje uderzenia
płyty, znamienna tern, że zastosowane są
mimośrody (f)9 które bocznemi listwami,
wystającemi poza ich powierzchnie (g, h),
obejmują dźwigary (q) i w ten sposób two¬
rzą wymagane prowadzenie płyty udaro¬
wej, przyczem powierzchnia (g) jest pła¬
ską i poziomą, a powierzchnie (h) nachylo¬
ne są do poprzedniej pod kątem ostrym.

2. Maszyna z płytą udarową według
zastrzeżenia 1, znamienna tern, że pomię¬
dzy przedniemi mimośrodami ff) a tylne-
mi (t)9 bliżej jednak tylnych, znajdują się
odchylane krążki podporowe (p)t które w
położeniu włączenia toczą się po dźwiga¬
rach (q)i i dźwigają większą część ciężaru
płyty udarowej (a).

ArthurMuller.
Zastępca: M. Kryzan,

rzecznik patentowy.
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